

蒋秋香 从纺织工到十九大代表

参加党的十九大从北京归来后，蒋秋香把宣讲十九大精神的首站，选在了云南纺织（集团）股份有限公司王家桥纺织生产区。这里既是她多年来再熟悉不过的工作场所，也是她梦想开始的地方。穿梭在嗡嗡作响的机台间，19岁初次离家的小姑娘从基层细纱值车工做起，凭借不服输的韧劲和精益求精的“工匠精神”，填补了近30年来云南纺织行业没有“全国技术能手”的空白，并成长为党的十九大代表。



半年练成“全国技术能手”

透过年轻工友们投来的热切而期待的目光，蒋秋香仿佛看到了当年那个迷茫困顿的自己。因家庭贫困，在两个哥哥先后考上高中后，父母无力支付她的学费，蒋秋香不得不接受辍学的现实。经人介绍，2004年夏天，她离开生活了19年的宣威市格宜镇翠华中村，进入云南纺织二分厂，成为一名细纱值车工人。

“同一批进厂的工人中，我手脚慢，反应也不快，算不上拔尖儿。”蒋秋香被分配到的细纱工段，正是整个纺织流程中最难，也是最为枯燥的工种。每天工作8个小时，她必须脚步不停地穿梭在密密匝匝的机台间，在交接好细密织线的同时，检查上一道工序是否存留瑕疵，以便及时纠正，避免损失。

起初，工友间还相互打趣这份工作是“日行千里不出门”，渐渐地，常年热浪蒸腾、噪声不绝、棉絮飘飞的车间，消磨了大多数人的耐心，身边熟悉的面孔越来越少。蒋秋香很快意识到，如果无法在短期内掌握扎实的基本功，那么下一个遭到淘汰的，必定是自己。而细纱值车工尽管工作内容单一，但确

实能够凭借勤学苦练迅速上手。

为了提高业务水平，蒋秋香每天提前半小时接班，下班后加练半小时“接头”技术，即便手指时常被纱线割裂、双脚走到麻木胀痛，她也从不吭声。工友们总能看到她那瘦小单薄的身躯俯在机台上，一个动作成百上千遍反复练习，“接头”用时从最初的53秒，一步步逼近40秒大关。

“她刚进厂时几乎什么都不会，但身上却有种不服输的精神，特别能吃苦。”蒋秋香的启蒙师傅钱艳英对这个不吝汗水的姑娘赞赏有加。作为对师傅的回报，蒋秋香在短短半年后便通过纺织厂技术考核，达到一级手水平。在创造细纱值车工奇迹的同时，各种荣誉也纷至沓来，2005年二分厂技术比拼第一名、2006年纺织厂细纱值车第二名、2007年包粗纱40.5秒创公司历史最好水平。蒋秋香从全国3000余万纺织职工中脱颖而出，获得“2011年度全国纺织行业技术能手”称号，填补了近30年来云南纺织行业没有“全国技术能手”的空白。

用行动诠释“工匠精神”

在蒋秋香看来，践行“工匠精神”